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Вступ. Значення водних ресурсів річок в господарської діяльності 

загальновідомо. Немає таких галузей промисловості, транспорту, комунального 

і сільського господарства, які не були б пов'язані з використанням річкових вод.  

Об’єктом дослідження  являється басейн р.Десна; предметом 

дослідження -  мінливість річного стоку в його межах. 

У багаторічному розподіленні річний стік коливається в широких межах. 

Головною причиною коливань величин річного стоку є мінливість з року в рік 

кліматичних чинників, які пов’язані з особливостями циркуляції атмосфери. 

Мірою оцінки коливань річного стоку відносно його норми є коефіцієнт 

варіації. Коефіцієнт варіації vC  річного стоку є характеристикою багаторічної 

мінливості ряду стоку: чим більше значення коефіцієнта варіації, тим більший 

розмах коливань величин стоку відносно середнього багаторічного значення.  

Мірою мінливості є дисперсія. Допустима похибка не більше 15%. Якщо 

похибка вихідної інформації значні, то ряди вважаються короткими. При 

відсутності або недостатності гідрологічної  інформації фахівці звертаються до 

карт ізоліній гідрологічних величин . Існує також тенденція повної відмови від  

побудови карт стокових характеристик . У цьому випадку для визначення якої-



небудь характеристики стоку невивчених водотоків в будь-якому районі 

встановлюються залежності  цих характеристик з домінуючіми в даному районі 

кліматичними або не кліматичними чинниками стоку 

Мета  работи.  Існують річки на  яких відсутні систематичні 

вимірювання стоку. При відсутності або недостатності гідрологічної  

інформації фахівці звертаються до карт ізоліній гідрологічних величин,  

опублікованими більш ніж 20 років тому. Тому уточнення розрахункових 

характеристик річного стоку для невивчених річок  басейну р. Десна з 

використанням нових даних – важлива задача. Метою досліджень є одержання і 

уточнення  нових даних коефіцієнтів мінливості часових рядів річного стоку  

для басейну р. Десна, виявити вплив на цю характеристику місцевих факторів 

та широтного положення, узагальнення коефіцієнтів варіації Cv та аналіз 

отриманих результатів. 

Матеріали і методи.  Дані по річному стоку досліджуваної території 

одержані з фондових матеріалів Одеського державного екологічного 

університету. Розрахунок статистичних параметрів річного стоку виконувався 

за програмою Stok Stat, узагальнення коефіцієнтів мінливості річного стоку 

здійснене з використанням залежності від площі водозборів. 

Результатти  та обговорення Для розрахунку обрано 36 гідрологічних 

поста за весь період спостережень  за річним стоком у басейні  річки Десна 

.Коефіцієнти варіації були обчислені за програмою Stok Stat з використанням 

методів моментів і найбільшої правдоподібності. Змінюються вони у досить 

широких межах: 

− у методі моментів – від 0,2 до 0,55. 

− у методі найбільшої правдоподібності – від 0,2 до 0,56     

За результатами статистичних розрахунків побудований графік  

порівняння коефіцієнтів варіації, встановлених за методами моментів і 

найбільшої правдоподібності (рис. 1). Майже в усьому діапазоні має місце 

задовільна збіжність 𝐶𝐶𝑣𝑣. Коефіцієнти регресії 𝑘𝑘 = 0,99, а коефіцієнт кореляції  

=r 1,0. 



 
 

Рис. 1. Порівняння значень коефіцієнтів варіацій (𝑪𝑪𝒗𝒗), розрахованих за 

методом моментів і методом найбільшої правдоподібності 

 

Це свідчить про те, що значення коефіцієнтів варіації, отримані за 

методом моментів і методом найбільшої правдоподібності можна 

використовувати у рівній мірі для подальших розрахунків річного стоку 

досліджуваного району. 

 Для узагальнення коефіцієнтів мінливості річного стоку в басейні 

р.Десна були побудовані залежності коефіцієнтів варіації від широти 

геометричних центрів водозборів та від площ водозборів басейну.  

Виявилось, що залежність коефіцієнтів варіації від широти геометричних 

центрів водозборів слабко виражена, коефіцієнт кореляції дорівнює  r = 0,23 

(рис. 2),  Залежність від площ водозборів має більш чіткий вираз і коефіцієнт 

кореляції  r = 0,38 (.рис.3). 
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Рис. 2.  Залежність коефіцієнта варіації від широти геометричних 

центрів водозборів 

 

 
 

Рис. 3.  Залежність коефіцієнта варіації від площ водозборів 
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На підставі рівняння, яке описує залежність на рис. 3 отримано 

регіональну формулу: 

                                            )Flg(,,Cv 10340410 +−= .                  (1) 

 

Висновки. На підставі отриманих результатів дослідження можна 

сказати, що середньоквадратична похибка для коефіцієнта варіації дорівнює 

=
VCσ 11,8%, це відповідає вимогам нормативного документа СНіП 2.01.14-83, 

де для  річного стоку =
VCσ 15%. Узагальнення коефіцієнтів варіації часових 

рядів річного стоку в басейні р. Десна здійснене з використанням емпіричної 

залежності. На підставі рівняння, яке описує залежність,  отримали регіональну 

формулу. По отриманій формулі були виконані перевірочні розрахунки 

коефіцієнтів варіації. Середнє значення vC∆  = 14,9%, що відповідає вихідній 

інформації і вимогам СНіП 2.01.14-83. 

 Запропоновану методику можна використовувати для визначення 

мінливості стокових рядів  при розрахунках річного стоку за відсутністю даних 

спостережень в басейні р. Десна. 

 

 

 

 

 

 

 


